

立体交通破局焕新
乍嘉苏秀洲城区段首桩开工

■记者 赵晨

本报讯 11月27日,随着钻机的稳稳启动,乍嘉苏改扩建工程迎来关键节点,秀洲互通主线首桩70b-桩基顺利开钻,标志着备受关注的乍嘉苏改扩建工程秀洲城区段施工建设正式按下启动键。这一突破性进展不仅为项目整体推进奠定坚实基础,更意味着秀洲区“上层高速、下层城市道路”的立体交通体系构建迈出关键一步,将从城市发展、产业升级、民生改善等多维度为区域高质量发展注入强劲动力。

作为常台高速公路的重要组成部分,乍嘉苏高速公路是浙北与苏南地区往来的交通大动脉,更是长三角南北方向的关键通道。近年来,随着长三角一体化化进程加速,省际交流合作日益密

切,该路段交通量持续激增,原有的通行能力已难以满足发展需求,扩容改造成为破解交通瓶颈、释放区域潜能的迫切之举。

此次改扩建工程起于浙苏省界,向南延伸至秀洲区王店镇南湖互通,全长25.24公里,总投资达72.96亿元,计划工期42个月,预计2028年9月建成通车。全线将采用双向八车道高速公路标准建设,设计速度120公里/小时,路基宽度42米,车道数量实现翻倍增长,通行能力将得到质的提升。

“在秀洲城区段,工程将迎来更为显著的升级改造。”据秀洲区交通运输局相关负责人介绍,该路段(杭州塘以北至524国道)约7公里将采用抬升改造模式,创新性地构建“上层八车道高速+下层六车道城市道路”的复合立体交通格局。“这一设

计不仅彻底改变了传统高速公路的单一功能属性,更将有效破解长期以来制约秀洲发展的空间分割难题。”该负责人说。

长期以来,乍嘉苏高速如同

一条分割线,将秀洲城区划分为“东居西产”的二元格局。其中,东侧社区林立、商业繁荣,是宜居宜业的生活片区;西侧嘉兴国家高新区产业集聚、研发密集,是区域经济增长的核心引擎。这种空间分割导致产业与生活板块缺乏有机联动,要素流通不畅,成为阻碍高质量发展的关键瓶颈。

改扩建后的高速不仅是交通通道的升级,更是城市空间的重塑。

据了解,立体交通格局将打破东西部发展壁垒,为秀洲开辟向西拓展的全新发展轴线。

依托这一交通优势,秀洲区将进

一步整合西侧产业资源,完善教

育、医疗、商业等配套设施,打造

产城融合示范区,推动产业升级与城市建设协同共进。

交通惠民,民生为本。乍嘉苏改扩建工程带来的最直接变化,更将体现在每一位市民的日常出行中。同时,工程还将优化改建秀洲互通、马家浜互通,并新建秀湖互通,在秀湖北面增设高架出入口,进一步织密区域路网结构,打通东西向13条道路,届时,育英路、德尔路等断头路将全面打通,中山路象贤大桥、洪高路高速涵洞等日常堵点将全面改善,火炬路可全面贯通,高架下也将新增一条南北向地面城市道路,将有效缓解周边道路出行压力,彻底破解城市“西进”的最大堵点,方便沿线社区居民短途出行,实现“高速连远方,地面通家门”的便捷交通体验。

“接下来,我们将精准把握工程关键节点,持续更新作战计划,确保现场施工与挂图作战无缝衔接。在全速推进项目建设的同时,我们将始终严守高标准管理要求,科学统筹、有序推进各项施工作业,通过精细化管控,最大限度降低施工对周边居民日常生活的影响,切实实现工程建设与民生保障协同推进。”浙江交通集团乍嘉苏改扩建指挥部相关负责人说。

桩起路通,未来可期。乍嘉苏秀洲城区段首桩开工不仅是一个工程节点的突破,更是秀洲区交通发展、城市升级、民生改善的新起点。随着这一立体交通工程的推进,秀洲区将进一步打破空间壁垒,重塑城市发展格局,实现交通与产业、城市、民生的深度融合。届时,一条外联内畅、融合联动的交通大动脉将横贯秀洲,不仅让群众的出行之路更顺畅,更让区域的发展之路更宽广。

村道变赛道 一路好风光
2025秀洲区农村文化礼堂
“我们的村跑”活力开跑

■记者 钟淑婷

本报讯 11月29日上午9时多,随着发令枪响,“乡聚礼堂”2025秀洲区农村文化礼堂“我们的村跑”在油车港镇活力开跑。300余名参赛者齐聚胜丰村菱珑湾,迎着冬日暖阳,开启一段环绕麟湖水上森林公园的7公里生态之旅,在奔跑中领略乡村美景,在运动中感受文化魅力。

这条被誉为“现实版绿野仙踪”的赛道,是秀洲美丽乡村的浓缩画卷。1400亩麟湖水上森林公园中,环湖步道蜿蜒于澄澈湖水与多彩林木之间。沿途粉墙黛瓦的民居外,一幅幅色彩鲜亮的农民画定格着水乡丰收盛景;驿站、码头、观景台等节点串联起沉浸式的乡村体验。参赛者一路穿行于湿地风光与人文景致之中,每一步都仿佛踏进“浪漫菱珑,梦里水乡”的诗意图画。

赛场内外的暖心守护,为赛事增添了浓厚的人文温度。赛道沿线,工作人员与志愿者全程值守,饮用水等补给品摆放整齐,医疗点应急物资随时待命,努力做好参赛选手的后勤保障工作。

更令人动容的是村民的热情参与。胜丰村麟韵飞舞队以《菱珑欢歌 鼓震踏行》的激越鼓点为跑者助威;不少村民早早守候在赛道旁,挥舞手臂为选手加油,用最朴实的热情点燃赛场氛围。

参赛者也以拼搏的姿态回应这份温暖。来自南湖马帮跑团的47岁选手王东表示:“无论是赛道设计,沿途环境还是现场氛围,都让我印象深刻,真切感受到秀洲美丽乡村的宜居与活力。”来自秀湖跑团的女子组选手方明香也赞叹道:“沿途风景美不胜收,参赛体验非常好,明年我一定再来!”完赛后,不少跑友走进农民画馆、糖糕馆体验非遗魅力,或在沐杭咖啡小憩,亲身感受“可停留、可体验、可复购”的乡村旅游新场景。

村道变赛道的背后,是油车港镇“生态美、文化兴、产业活”的乡村振兴实践。作为省3A级景区村庄,胜丰村以“浪漫菱珑,梦里水乡”为主题,持续推进美丽乡村建设,打造农民画馆、糖糕馆记忆馆、造船技艺馆等多处文化景点,并以190亩南官荡北荡水面资源参与麟湖水上森林公园建设。通过联合上睦、栖真、池湾、麦家4村与麟湖社区组建发展联盟,整合资源、联动发展,释放出乡村旅游的倍增效应,年均吸引游客超20万人次。

作为2025年度秀洲区农村文化礼堂“我们的”系列品牌活动之一,本次村跑与“村歌村戏”“村BA”等共同构筑起文化惠民矩阵,让农村文化礼堂真正成为百姓的“精神家园”。村道变赛道,不仅跑出了乡村振兴的新姿态,展现了群众热爱生活、健康向上的精神风貌,更让每一位参与者用全新的目光认识这片土地,也吸引更多人走进秀洲、爱上乡村。

进一步丰富秀湖西板块住宅产品
秀洲又一宅地成功出让

■记者 张萌

本报讯 11月28日,位于秀湖西板块的一宗宅地——2025嘉秀洲-047号地块迎来出让。经过多轮竞价角逐,最终由嘉兴嘉创置业有限公司成功斩获,成交总价达2.25亿元,折合楼面价约6262元/平方米,为区域楼市注入新活力。

该地块地处嘉兴国家高新区核心区域,坐落于加创路西侧、新溪路北侧,总用地面积26572平方米,规划容积率介于1.15至1.35之间,计容建筑面积约3.59万平方米。作为一宗低容积率、小体量的纯住宅用地,其先天属性决定了未来产品将以低密宜居为核心亮点,有望打造成为区域高端居住标杆。此外,地块附加开发条件明确,地下空间开发范围需与地面出让范围保持一致,规划用途为二类居住用地配套,开发层数不超过2层,开发深度不大于12米。

从区位价值来看,秀湖西板块将逐渐形成成熟的宜居生态。在教育资源方面,上外高新区实验学校、嘉兴高级中学迁建项目正在全力推进中,秀洲区妇保院新院区即将启用,将为居民提供便捷优质的医疗服务。

板块周边交通便利,东升路、中山路构成“两横”交通主轴,新塍大道、嘉铜路、加创路形成“三纵”交通脉络,叠加常台高速、申嘉湖高速的对外辐射,共同织就“两横、三纵、两高速”的立体交通路网。

目前,区域内已有锦玉园、凌云府、嘉望府等多个项目在售,产品供给丰富。随着本次2025嘉秀洲-047号地块的成功出让,加之区域内储备的秀源发展投资地块与文澜府两大纯新盘,未来将形成三大待入市项目共同发力的格局,为市场带来更多元化的住宅产品,推动秀湖西板块宜居价值再上新台阶。

非遗的“时间之美”,穿越岁月而不褪色

■本报评论员 郑小梅

今天,你体验非遗了吗?当洪合棕编传承人曾修权的指尖划过棕榈叶,经蒸煮晾晒的叶片在他的拧绕编织中定格成花鸟鱼虫;当无数雪白的蚕茧历经缫丝、织绸、染色的漫长工序,化作融入红船元素的时尚服饰;当王店米烧酒在四代传承人的发酵罐中沉淀出岁月醇香,我们读懂了非遗之美的真谛——相遇瞬间的惊艳背后是时光慢酿的匠心,用代代相传的技艺完成对时间的完美雕刻。

非遗的“时间之美”,藏在“慢工出细活”的工艺沉淀里。从

秀洲青鱼干制作技艺从古时候延续至今,背脊剖开、花椒盐腌制、冬季晾晒的古法工序未曾改变,每一道步骤都遵循着季节与自然的节律,正是这种对时间的敬畏,让这一独特的美味跨越千年。九道工序的丝绵服饰制作,需经淘米、磨粉、油炸等多道流程的米花民俗,无不是在时间维度上的精雕细琢。这些技艺拒绝速成,将耐心与专注注入每一个环节,最终让时间成为品质的催化剂,成就了非遗独有的厚重质感,让我们看到了时间的价值。

非遗的“时间之美”,流淌在“代代传薪火”的故事里。从

孙氏家族四代接力的王店米烧酒蒸制技艺,到俞氏家族三代传承的青鱼干制作工艺;从蔡光復四十载推广叶家无极桩,培育学员万余人,到张桂祥四十年坚守新塍传统糕点技艺,毫无保留带徒授艺,秀洲的非遗传承人都是时间的守护者。他们接过前人的手艺,在日复一日的实践中打磨技艺,又在时代变迁中寻找传承的新路径——曾修权以“草编哥”之名玩转互联网短视频,让60万粉丝重新认识濒临消失的棕编技艺;“90后”绣娘彭玉晶融合多元针法,让红星刺绣登上时尚舞台。这种坚守核心、创新

表达的传承,让非遗在时间长河中既保留根脉,又焕发新生。

非遗的“时间之美”,更在于

“活在当下”的文化延续。秀洲区以“见人见物见生活”的理念,让非遗从博物馆走进日常:五芳斋将秀洲农民画中的“踏白船”元素融入茶香粽包装,非遗茶空间每年吸引超3000人次参与体验;马厍汇历史街区的竹编文创、非遗集市上的手工体验,让传统文化成为可触摸的生活质感。

如今,95项非遗代表性项

目、101名传承人构成的传承矩阵,以及“非遗+旅游”“非遗+文创”“非遗进校园”等多元模式,让这些雕刻着时间印记的技艺,成为滋养当代生活的文化养分。

时间是最公正的匠人,非遗则

是时间的珍品。每一项非遗,

都是无数匠人用生命与时光共

同雕刻的杰作——它既有古法

工艺的时间沉淀,又有传承接力的时光延续,更有创新发展的时代回响。这种穿越岁月而不褪色的美,不仅承载着秀洲的文化记忆,更诠释了中华文明“薪火相传、生生不息”的精神密码。

秀·时评

致力于打造嘉兴地区“AI+”智能人力资源市场标杆
嘉兴国家高新区人力资源市场启用

■记者 张萌 通讯员 陈一薇

本报讯 人力资源是经济社会发展的第一资源,建设高标准人力资源市场是完善人才服务体系、优化营商环境的重要举措。11月28日,嘉兴国家高新区(高照街道)人力资源市场启用仪式暨“秀洲人社e站”“高薪职通车”人力资源品牌发布会举行。该市场启用以后,将为高新区构建起“线上+线下”深度融合的人力资源服务新体系,为区域产业高质量发展注入强劲的人才动力。

此次启用的人力资源市场位于嘉兴国家高新区核心区,总面积达1125.8平方米,聚焦企业用工与人才就业双向需求,服务内容覆盖求职招聘、政策咨询、用工登记、技能培训、就业帮扶

等全场景。运营模式上创新采用“线上线下一体化”:线上开设直播带岗专栏,实时链接企业和求职者;线下设置标准化招聘展位,并配备AI客服驾驶舱数据展示区,通过AR技术直观呈现区域人力资源动态,致力于打造嘉兴地区“AI+”智能人力资源市场标杆,推动区域人力资源高效配置与优化升级。

据介绍,嘉兴国家高新区经过多年发展,已形成光伏新能源、高端汽配、光电信息等特色产业格局,成为秀洲区乃至全市产业高质量发展的主阵地。“此次人力资源市场的启用,正是紧扣区域产业发展需求,为企业引才、人才就业搭建双向奔赴的实体桥梁,尤其契合当前高新区产业转型升级关键期、新兴产业快速集聚、对

平台,提供人才补贴、招聘会等最新资讯与政策解读,实现“零距离”获取、技能提升通道,直连“浙里办”培训资源,实时获取课程信息,赋能职业成长;维权护航服务,劳动者维权诉求一键提交后可快速转交相关部门,保障合法权益;安居优选板块,人才公寓实时实景展示,价格、区位透明化,提供多元化租房服务。

“高薪职通车”则聚焦高新区、高照街道本地发展需求,打造综合性人力资源服务品牌,涵盖求职招聘、政策宣传、就业帮

扶、直播带岗、技能培训、劳动维权六项核心服务。平台内设“云聘直播间”与“职力充电站”两大特色栏目;

“云聘直播间”固定每

周五开展招聘直播带岗、HR面

对面、政策风向标等活动;

“职力充电站”则通过线下形式,

开展劳动用工、就业政策、职业技

能等多方面培训,为区域人才流通

和产业发展提供精准支撑。

此次两大新品牌的推出,将进一

步完善“数据多跑路,群众少跑腿”

的服务模式,打通人力资源服务“最后一公里”。

向高而攀 迎新而进
嘉兴国家高新区



独家 视角 独家 视角 嘉 呈 现